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[TnaH nekuum
]

e Pabota cunbl. MowHOCTb

e KnHetnueckas saHeprusa. Teopema 06 UaMeHeEHUN
KnHeTn4yeckoun aHeprun. Teopema KeHura

e KOHCepBaTMBHLIE N HEKOHCEPBATUBHbLIE CUSbI.
[loTeHUManbHas saHeprug

e 3aKOH COXpaHEHUS IHEPTNUN B MEXAHUKE.
O0bLedn3n4ECKMUN 3aKOH COXPaHEHNST SHEPTUN



IleMoHCTpauumn
c-- ]

o« Bo3aywHaa gopora. Ynpyrme u Heynpyrue
CTOJIKHOBEHUA Tenexek

e Ynpyrue CTONIKHOBEHUA OUNnMuapaHbIX LWapoB.
e [oTeHUumanbHaga aAma.

o MepTBasa netns.

o [lpeBpalieHna aHepruu npu nageHnu Tena.



MexaHun4yeckasa padbota u MOLLHOCTb

MexaHuyeckas paboTta — npocTpaHCTBEeHHas

XapaKkTepucTvka oeucTBUsA CUnNbI. . :

e Paboma curnbl Ha0 merioM pagHa cKarisipHOMY f f
npouseedeHuro curnsl F Ha nepemeweHue meng [0 [T
ar: e :

dA = Fdr = Fdr cosb

e MowHocmb — paboma curibl 8 eOUHUUY
8PEMEHU.
N = dA/dt = Fv = Fv cos® 1

F(x)

e EanHMUBI paboTbl U MOLLIHOCTM:
CH.:

[A]'=1 H1 m =1 0x (dxoynb) A= [
[N] = Ox/c =1 Bt (BatT) .
CrcC: —

[A] =1aH1cm =1 3pr =107 Oxoynb
[N] = apr/c



UTO0 TaKkoe 1 apr u MoXxeT nNu 4yenoBek
pa3BUTb MoLHOCTL B 1 n.c.?

e 123pr=1paMH cm — Takyto paboty
coBepLUaeT KomMap NpOTUB CUIbI TAXKECTN,
4TOOBbI NepeneTeTb ¢ 6onbLUIOro NnasnbLa
PYKW Ha yKkasdaTternbHbin (h ~ 1 cm)

e 10x=1H M- paboTta no nogbeEmMy maccol
~ 100 r Ha BbIcOTY 1 M

e NnowaauHass cuna =1 n.c. =736 Bt
MoLlyHocTb B ~ 1 n.C. YenoBeK pa3BUBaET,
nogHMMasCb NO 3cKanaTtopy METPO COo
CKOPOCTbIO ~ 2 M/C




KuHeTnyeckas aHeprusa K = 2 mv?.
PaGoTa u KWuHeTU4YeckKkasi IHeprusi.

TeoEema 00 U3MEHEHUN KUHETUYECKOU IHeprum

e PaboTta Bcex cur, OencTBYyOLWNX Ha YaCcTuly, paBHa
N3MEHEHMNIO €€ KNHETUYECKOW SHEPTUN
K =% mv?:
dA = Fdr = madr = mavdt = mvdv = d(mv4/2) = dK
A=K, -K




Teopema KeHura
S

e KMHeTnyeckaa aHeprmuga cCUCTeMbl YacTull
CcKnagblBaeTcAa U3 KUNHETUYECKOUN 3HEPTUM ,EI,BI/I)KeHI/IFI
KaK L|ernoro co CKOpPOCTbIO LeHTpa Macc 72 MV
KUHETUYECKOU 3HEPTNN YaCTUL, B CUCTEME Ll,eHTpa
macc K' (C-cucrteme):

K=K+ I\/IVC2

e [lOKa3aTenbCTBO:

KnuHeTunyeckas IHEPInA CUCTEMbI HaCTuL.
K= Emv?/2 = sm(v/' + V)42 =
SMV'2+V 3 my''+ M\? 2/9 =

SmV'2/2 + MV 212 = K + MV _2/2

(M = im Macca CVICTeMbI)



JHeprusa obpyya
.

e ODOpy4y kKaTUTCA 6E3 NMNPocKasib3bliBaHUA CO
CKOPOCTbIO V,. HanTn ero KMHETUYECKYO SHEPTUIO.

e [lo Teopeme KeHura:
= K" 4 1 2 — 1 2 4 1 2 — — —
K 2I< +2mv, =% mv .-+ /2 MV, {vOKp V!
mv
Omsem: K = mv?




KOHcepBaTMBHbIe UM HEKOHCepBaTUBHbLIE
cunbl. [loTeHUuManbHas dHeprus

e Ecnu Ha yacTuuy B Kakaoun Todke NpocTpaHCTBa AeCTBYET
ornpegeneHHasa curna, To BCKO COBOKYMHOCTb CUIT Ha3bIBaKOT
cunoBbIM nonem F = F(x,y,z)

e [lone Tskectn 3emnun - ogHOpPOAHOE CTaLMOHAPHOM MOne:
F =mg; g =9(0,0,-9)

e PaboTa cunbl TAXKECTU:

A = |mgdr = - [mgdz = mg(z —z,) =mg(h, —h,) — pabota
He 3aBUCUT OT TpaeKkTopum!

e Cunbl, paboTta KOTOPbIX HE 3aBUCUT OT DOPMbl TPAEKTOPUH,
a onpenensieTcs TONbKO HaYyarbHbIM U KOHEYHbIM
NOSIOXXEeHMEM Terna, Ha3biBaloTCS KOHCepPBaTUBHbLIMM, a
COOTBETCTBYIOLLNE CUITOBbIE NONA — NOTEHUNasNbHbIMM.

e [lone TaXecTn 3emnu — noTeHUManbHoOe none.



IOpyroe onpeneneHue
KOHCepBaTUBHbIX CUN

e PaboTa KOHCepBaTUBHbIX CUN y. a 2
npu nepemMeLueHnun Tena no
3aMKHYTOU TpaeKTopuun paBHa
HYI0 I



[TloTeHUManbHaa aHeprus.
[ToTeHUManbHaaA IHeprusa Tena B none
TSHKeCTn 3eMnu

e [loTeHUManbHas 3HepPrust — 3T0 CNOCOBOHOCTL TeENa Unu
CUCTEMbI TeN coBepLlaTb paboTy.

o KonnyecrtBeHHO NOTEHUMaNbHasA aHeprusa B Touke P paBHa
BeNMYmMHe paboTbl Nons nNo nepemMeLlleHnto Tena n3 1. P B
HEeKoTopyto ToYky O, NpUHMMaeMyto 3a Ha4arno OTCYEeTa.

e [loTeHUMaNbHaaA 3HepPrmsa B rnomne TAXeCcTn 3eMnm
U(X,y,z) = mgz (z — BepTuKanbHasa KoopanHarta)

e BenuunHa paboTbl nona Hag Tenom paBHa yobinu
noteHunanbHon aHeprmn dA = -dU =
F = (-0U/ox;-dUoy;-0U/dz) = - gradU »> Cuna Bceraa
HanpapneHa NPoTUB rpagmneHTa NnoTeHunanbHOW SHEPrnm



[lone ueHTpPanbHbLIX CUN
c-

o Cuna Ha3bIBaeTca UeHTparbHON, ecrnn oHa
HanpasneHa K 0gHOW U TOU XXe TOYKe U 3aBUCUT
TOJTIbKO OT PacCTOAHUA 40 3TOU TOYKKU (CMNOBOU
LEHTP) :

F=F(r)r/r

o JltoOOe none ueHTpanbHbIX CUJ

NoTeHUManbHO:

= [F(r)rds/r = |F(r)dr — He 3aBMCUT OT NyTH
(rds = rdsr = rdr)



[loTeHUManbHasa 3Heprus B none
TAaroteHuna U(r) = - GMm/r

e F =-GMmr/r’ MoteHumnansHas aHeprua (U(=<) = 0):

u(r) = -| *"GMmrdr/r® = -] *“GMmdr/r? = - GMm/r

e Ecinh <<R
U(r) = -GMm/r = -g. mR?r = - g mR?/(R + h) =
-mg,R(1 - h/R) = -mgOR +mg, ?1 mgoh +C
coBragaeT C NnoTeHumarbHOn 3Hepr|/|e|/| B norne
TSXKeCTn 3emMnn Bbrnnsm e€ noBepxHOCTH (C
TO4HoCTbIO A0 C = -mg R)



[loTeHUManbHaA aHeprus ynpyroun
aedopmMmaumm NPyXnHbI

o [loTeHUmanbHaga aHeprus
nedopmMnpoBaHHOIo Terna paBHa paborTe,
KOTOPYI COBEPLUAET cumna ynpyroctu npu
nepexone n3 JaHHOro COCToOAHUA B
HegedopmuposBaHHoe: U = %5 kx?



3aKOH COXpaHeHNs MeXaHU4eCKOWU
JHeprum

CymMma KMHETUYECKOU 1 nNoTeHuManbHOM SHePrMm cCUCTeMbl Ha3blBaEeTCS
MexaHu4ecKou aHepaueu:.

E=K+U

B cucteme ¢ ogHMMK TONbLKO KOHCEepBaATUBHLIMW CUlaMn MosHas
9Hepruga octaeTca HemameHHou. MoryT NponcxoanTb TOMBKO

npeBpaLleHns noTeHuuanbHON SHEPTUN B KNHETUYECKYIO N 0B6paTHO:
E =K+ U = const

3MeHeHne mexaHn4ecKkon aHeEPrnm paBHO paboTe Bcex
HEKOHCEPBATUBHbIX CUN

AE =A

HEKOHC

(AK=A _+A _=U —U,+A

noTt HenoT

> AK+ AU =AE = A

HEKOHC

HeKOHC)



[‘paHuLUbI ABUXEHUSA
.-

E=K+U=2U Lo
noTeHUmanbHas 3Heprys ) nomenansias aa
He MOXET MpeBbILIATh MNOMHYH0
|:> U HNOMEHUUAILHBIL 5apbep

e YacTuvLa HEe MOXEeT HaxoOuTbCS
B oonacTtax | n Il

e |l —obnactb puHMTHOIO
OBWMXEHUSA, YacTuua 3anepta B U,
«MNOTEeHUManbHOU siMe»

e |V —o0bnactb MHPUHUTHOIO
ABWXEHUS

e W3 obnactu Il B obnacts Il
YacTvue MeLlaeT nonacTb
«NOTeHUnanbHbIn 6apbep»




3aKOH COXpPaHeHUSA NOSIHON IHEePrun u
nepnetyym mobune (Be4yHbin aoBuUraTesb)
| popa

e JHEeprnsa HUKorga He cosgaeTcs U He
YHUYTOXKAETCS, OHAa MOXET TOJSIbKO
nepexognTtb U3 ogHou oopmMbl B APYryto Unu
oOMeHMBaTbCA MeXay YacTaAMU CUCTEMBI



[MpoeKTbl BEYHbIX ABUraTesneu

GipednonacaemMoe
pumuns  CMEKAHUE WUTKOCTY
¢ PUTUAS
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CtonkHoBeHMue Ten. AGCOmMIOTHO
yrpyrum Heynpyruum yaap.
]

e YMpyroe CTONKHOBEHME OBYX LUApOB
— JloboBoe CTONKHOBEHUE
— HeueHTpanbHbIV yOap

e Heynpyrumn yoap



AOCOnIOTHO ynpyrum yaap.
3amearneHne HEUTPOHOB

1. mV!‘!‘U = mv

2. Y2 mv? +1/2Mu%—1/mvzt>
v=(m-M)v/(m+ M)
u—2mv/(m+M)

e Pewerve B C-cucreme: V_=mv/(m + M)
. mv,+Mu =mv, +Mu, =0
2. 1/zmv +1/2Mu%—1/2mvC + 7% My,
A E>v—-v +2V_=(m- M)v/(m+M)
uC—-u o =-u 2V —2mv/(m+l\/l)
e [lons FIOTepFIHHOI/I 3Hepr|/||/| AK/K = 4mM/(m + M)?
MakcumanbeHa (=1) npy m = M (3amegneHne HENTPOHOB)
o geueHTpaanbu‘/’l ynpyrun ygap no rnokosLemycs

nnnuapagHoMy Lwapy: wapbl pasnetarTcsd nog npambim
yrnom!



AOCOnITHO Heynpyrmn yaap — tena
OBUXYTCA KaK eanHoe uenoe

e mv,=(m+ M)u

o CKONbKO 3HEPrun «ncHes3aeT»:

e Q="2mv,*—"% (m+ M)u?=mMv, /2(m + M)

e [lona «ncyesHyBLLUEN» IHEPTUN:
Q/K, = M/(m + M)

o lynanmmagamHuk. m=0,5r,M=1«kr=
Q/K,=M/(m+M)=1-m/M=99,95% - B
TENJSIO NepexoanT NoYTU BCA aHeprua nynu!



BTopaa kocMu4yeckasa CKOpPOCTb
c-

MuHMManbHasa CKoOpocTb, Heobxoamnmas ansg
NPEeoaONEeHNs 3eMHOIO TATOTEHUSI:
K. +U=U(~)=0¢=

min

Mv, %2 + (-GmM/R) = 0 =

v, = (2GM/R)"? = (2gR)"? = 11.2 km/c



Cuna TpeHus1 — HeKOHCepBaTUBHas,
AnccunaTtuBHas cuna

e F=-Fv/v3aBucut ot oTHOCUTENbHbIX
CKOpOCTeN

e A=-|/Fv/vdr=-[Fvdt=-|Fvdt=-Fs

OTH
1. MNMOJIHa4d pa60Ta CJ1bl TPEHUA CKOJIbXKEHUA

BCerga oTpuuaTenbHa — 9TO AUccunaTuBHaS
cuna

2. paboTa No 3aMKHYTOW TPAEKTOPUU HE paBHa
HYIT0O — 3TO HEKOHCEpPBAaTMBHAas cuna



